

новления индивидуальных особенностей личности, методов определения глубины страданий, которые позволят дифференцированно подойти к вопросу о размере компенсации морального вреда.

Л.А. Козыревская
БГЭУ (Минск)

ПОНЯТИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЦЕННЫХ БУМАГ

Государство как участник финансовых правоотношений имеет право (и активно им пользуется) эмитировать ценные бумаги. В научной и учебной литературе по финансовому праву проблема выпуска, размещения и обращения государственных ценных бумаг рассматривается применительно к институтам государственного займа или государственного долга. При этом сущность и понятие названной экономико-юридической категории не раскрываются.

В действующем законодательстве отсутствует специальное определение понятия “государственные ценные бумаги”. В отдельных актах названный вид ценных бумаг характеризуется как “ценные бумаги, эмитируемые Министерством финансов от имени Совета Министров Республики Беларусь”. Такое уточнение является формальным и не дает возможности судить о специфике данного вида объектов имущественных прав. Общеизвестно, что особенности объекта во многом определяют содержание возникающих вокруг него общественных взаимодействий. Соответственно цели, формы и методы государственно-правового регулирования общественных отношений, объектом которых выступают государственные ценные бумаги, должны строиться с учетом ясного понимания сущности этого объекта как юридического феномена.

Гражданский кодекс Республики Беларусь относит ценные бумаги (без уточняющего их разграничения на корпоративные и государственные) к объектам гражданских прав. Данное положение может быть признано верным лишь отчасти. Базовым принципом гражданского права является принцип диспозитивности и равенства субъектов общественных отношений, относящихся к предмету этой отрасли права. Указанный принцип реализуется применительно к государственным ценным бумагам только на этапе их послеэмиссионного обращения (т.е. обращения на вторичном рынке).

Отношения, связанные с обращением государственных ценных бумаг, чаще всего имеют вертикальную структуру, в рамках которой государство-должник обладает властно-распорядительными полномочиями по отношению к кредитору — физическому или юридическому лицу, владеющему ценной бумагой. Так, государство имеет право досрочно погасить путем выкупа эмитированные им ценные бумаги или обменять их, срок погашения которых наступил на ценные бумаги других выпусков.

Для построения действенного механизма правового регулирования общественных отношений в сфере выпуска и обращения государственных ценных бумаг необходимо разработать понятийно-категориальный аппарат, адекватный современным социально-экономическим реалиям.

Принимая во внимание особенности правового режима государственных ценных бумаг в Республике Беларусь, последние можно определить как долговое обязательство государства перед физическими или юридическими лицами, имеющее или не имеющее документальной формы, обеспеченное бюджетными средствами.

В некоторых публикациях можно встретить мнение, что государственные ценные бумаги обеспечены всем государственным имуществом. С таким утверждением трудно согласиться. Во-первых, объем эмиссии ценных бумаг определяется контрольными показателями роста государственного долга, закрепляемыми в законе Республики Беларусь "О бюджете" на соответствующий год. Во-вторых, средства на погашение ценных бумаг также предусматриваются в указанном законодательном акте, и при их отсутствии осуществляется конверсия ценных бумаг на бумаги другого вида с более поздней датой платежа, а не реализация иного государственного имущества.

Учитывая наличие двухуровневой бюджетной системы в Республике Беларусь, можно заключить, что государственные ценные бумаги представлены двумя основными типами — республиканские государственные ценные бумаги и ценные бумаги административно-территориальных единиц. При этом использование для обозначения последних термина "муниципальные ценные бумаги" вряд ли уместно. В Беларуси (в отличие от России) в соответствии с Конституцией такая форма собственности, как муниципальная, отсутствует.

С.А. Корнеев
БГЭУ (Минск)

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ СПОСОБЫ ОХРАНЫ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Среди всех отраслей права, предусматривающих способы защиты собственности, особую роль играет гражданское право, так как оно регулирует главным образом имущественные отношения и в первую очередь — отношения собственности во всем их объеме и многообразии.

Большинство ученых выделяют некоторые виды гражданско-правовых способов: вещно-правовые, обязательно-правовые и др.

Вещно-правовые способы защиты собственности применяются тогда, когда имеется нарушение прав собственника по владению, пользованию и распоряжению имуществом. Данные способы направлены непосредственно на защиту права собственности как абсолютного субъектив-